Стаття «Особливості викладання англійської мови у початковій школі в умовах воєнного стану в Україні»
Вступ. В умовах воєнного стану в Україні система освіти стикається з низкою нових викликів, що безпосередньо впливають на організацію освітнього процесу та ефективність засвоєння молодшими здобувачами освіти навчальних предметів, зокрема англійської мови. Стресові фактори, пов’язані із безпекою, зміною умов навчання та психологічним навантаженням, значно ускладнюють активну участь здобувачів освіти на уроках та знижують рівень їх мовленнєвої активності. У таких умовах традиційні методи навчання стають недостатньо ефективними, що потребує застосування адаптованих педагогічних підходів і сучасних інтегрованих методик.

За таких обставин особливо важливим є формування мовного середовища, яке підтримує учасників у процесі спілкування англійською мовою, стимулює їхню активність і водночас забезпечує емоційний комфорт. До таких методів належать ігрові та рольові завдання, інтегроване навчання змісту та мови (CLIL), технологія тотальної фізичної реакції (TPR), а також використання цифрових платформ для організації дистанційного та змішаного навчання. Застосування цих методик дозволяє створити гнучке, діяльнісне й мотивуюче середовище, у якому здобувачі освіти не лише засвоюють мовний матеріал, а й відчувають власну ефективність і впевненість у спілкуванні англійською мовою.

Метою цієї статті є науково-методичне обґрунтування ефективних підходів до викладання англійської мови у початковій школі в умовах воєнного стану в Україні, а також аналіз інтегрованих методик, які сприяють розвитку мовленнєвої активності та підтримують емоційний стан здобувачів освіти. 
Для досягнення мети поставлено такі завдання: дослідити специфіку навчання англійської мови здобувачів молодшого шкільного віку в умовах стресових факторів; визначити педагогічні стратегії та інтегровані методи, що забезпечують активну мовну діяльність учнів; розглянути практичні прийоми адаптації уроку до дистанційного або змішаного формату навчання; обґрунтувати роль учителя у створенні безпечного, мотивуючого та інтерактивного освітнього середовища.

Таким чином, стаття спрямована на розробку практично застосовних рекомендацій для вчителів початкової школи, що дозволяють поєднати ефективне навчання англійської мови з підтримкою психоемоційного стану здобувачів освіти  в умовах воєнного стану.

Виклад основного змісту.  В умовах воєнного стану освітній процес зазнає значних змін, що впливають на мотивацію, увагу та мовленнєву активність учнів початкової школи. Психологічні стреси, непередбачуваність ситуацій та необхідність адаптації до дистанційного або змішаного навчання створюють специфічні умови, які потребують застосування методик, здатних одночасно підтримувати емоційний стан учасників і стимулювати їх до активного мовного прояву [5].

Сучасна педагогіка підкреслює, що мовленнєва активність у дітей молодшого шкільного віку формується ефективніше через інтегровані види діяльності, які поєднують мовне навчання з пізнавальною, творчою та соціальною діяльністю. До таких видів діяльності належать:

- ігрові та рольові завдання, які моделюють реальні комунікативні ситуації. Виконання завдань у формі ігор («магазин», «кафе», «класна конференція») сприяє природному використанню англійської мови, розвитку лексичних та граматичних навичок, а також формує навички співпраці та взаємопідтримки серед здобувачів освіти [3]; 
- технологія TPR (Total Physical Response), що передбачає поєднання мовних команд із фізичною активністю. Виконання команд типу “Touch the book” або “Jump three times” стимулює швидке запам’ятовування нових слів і виразів, активізує когнітивні процеси та підтримує високий рівень мотивації навіть у дистанційному форматі уроку [2]; 
- інтегроване навчання змісту та мови (CLIL), яке дозволяє поєднувати англійську мову з іншими навчальними предметами, наприклад природознавством, мистецтвом або математикою. Учні пояснюють явища, описують процеси або демонструють знання через англійську мову, що створює реальні комунікативні ситуації та розвиває мовну активність у практичному контексті [4].

Крім того, значну роль відіграють цифрові ресурси та інтерактивні платформи (Kahoot, LearningApps, Quizizz, Wordwall), які дозволяють підтримувати навчальну діяльність у дистанційному та змішаному форматі, роблячи урок динамічним, безпечним і мотивуючим.

Отже, інтегровані види діяльності та адаптовані методики викладання створюють умови для підтримки мовленнєвої активності, емоційної стабільності та мотивації учнів, поєднуючи навчання англійської мови з розвитком комунікативних і творчих навичок, а також формуванням навичок самостійної та колективної роботи. 

В умовах воєнного стану роль методик набуває особливого значення, оскільки педагогічний процес у початковій школі набуває специфічних особливостей, пов’язаних із необхідністю одночасно підтримувати емоційний стан здобувачів освіти і вчителів, забезпечувати ефективну комунікацію та зберігати навчальну мотивацію. Психологічні фактори, такі як стрес, тривога, відчуття небезпеки та зміни формату навчання, значною мірою впливають на здатність учасників освітнього процесу активно спілкуватися англійською мовою. Водночас і самі вчителі перебувають під психологічним навантаженням, що ускладнює організацію уроку та застосування інтерактивних методик.

У цьому контексті ключовим завданням методики стає створення безпечного, підтримуючого та мотивуючого освітнього середовища, яке дозволяє учасникам освітнього процесу взаємодіяти в умовах мінімального стресу. Одним із центральних принципів є фокус на мовній ініціативі, тобто заохоченні здобувачів освіти до активного використання англійської мови у вираженні власних думок, переживань і спостережень. Паралельно вчитель отримує можливість формувати власні адаптивні навички управління емоційним кліматом уроку та підвищувати ефективність комунікації з дітьми.

Ігрові та рольові завдання стають основою розвитку мовленнєвої активності в умовах війни. Моделювання простих, безпечних ситуацій («магазин», «кафе», «шкільна подія») дозволяє молодшим здобувачам освіти виражати власні думки, запитувати й відповідати англійською мовою, взаємодіяти з однокласниками та підтримувати соціальні зв’язки. Водночас вчитель, виконуючи роль модератора та спостерігача, контролює емоційний стан класу, вчасно підтримує дітей та адаптує складність завдань під конкретну групу.

У зв’язку з воєнним станом та обмеженою можливістю проведення очних занять, для реалізації інтегрованого підходу та підтримки психоемоційного стану здобувачів освіти і вчителів особливого значення набувають цифрові та інтерактивні методи навчання, які поєднують освітню діяльність з психологічною підтримкою. Технологія TPR (Total Physical Response) легко адаптується до дистанційного застосування: здобувачі освіти виконують фізичні дії за командами вчителя під час онлайн-уроку (“Touch the green circle”, “Stand up”, “Jump three times”). Такі завдання не лише сприяють засвоєнню лексики та граматичних структур, а й допомагають знімати психоемоційне напруження, знижують рівень тривожності та підтримують емоційний баланс. Для вчителів TPR забезпечує можливість спостерігати за емоційним станом молодших здобувачів освіти, виявляти потреби у підтримці та адаптувати освітній процес у реальному часі.

Інтегроване навчання змісту та мови (CLIL) у дистанційному форматі також сприяє створенню психологічного комфорту. Поєднання англійської мови з іншими освітніми дисциплінами дозволяє здобувачам освіти відволікатися від стресових факторів, практикувати мову у контексті реальних знань і відчувати контроль над освітньою діяльністю. Для вчителів CLIL стає платформою для створення змістовних та гнучких сценаріїв уроку, що дозволяє враховувати психоемоційний стан класу, індивідуальні потреби дітей та власний емоційний ресурс педагога.

Цифрові та інтерактивні ресурси (Kahoot, Quizizz, LearningApps, Wordwall, Zoom, Teams) стають ключовими інструментами не лише при організації освітньої діяльності, а й для підтримки соціальної взаємодії та емоційної стабільності. Вони дозволяють здобувачам освіти відчувати контакт з однокласниками, підтримувати мовну практику, брати участь у колективних іграх і вправах, що зміцнює відчуття безпеки та соціальної підтримки. Для вчителів такі платформи виступають інструментами контролю, планування і адаптації завдань з урахуванням психологічного стану учасників та власної емоційної витривалості.

Таким чином, методика викладання англійської мови в умовах воєнного стану акцентує увагу на дистанційних та змішаних інтерактивних формах навчання, що поєднують TPR, CLIL та цифрові ресурси, забезпечують розвиток мовленнєвої активності і водночас підтримують психологічний комфорт та емоційний баланс здобувачів освіти і вчителів, створюючи максимально безпечне та ефективне освітнє середовище навіть у надзвичайно складних умовах.

Висновки. У контексті воєнного стану в Україні навчання англійської мови у початковій школі набуває особливого значення, оскільки педагогічний процес поєднує освітні, комунікативні та психологічні функції. Аналіз сучасних підходів до організації дистанційного та інтерактивного навчання свідчить, що ефективність уроку залежить не лише від методичної майстерності вчителя, а й від здатності забезпечити психоемоційну стабільність здобувачів освіти та педагогів, створити безпечне мовне середовище та підтримувати мотивацію до навчання.

Використання технології TPR (Total Physical Response) під час дистанційних уроків дозволяє стимулювати мовленнєву активність, одночасно знижуючи рівень тривожності і сприяючи формуванню позитивного емоційного клімату. Інтегроване навчання змісту та мови (CLIL) забезпечує можливість практикувати англійську мову у контексті реальних знань і повсякденних ситуацій, що зменшує академічне навантаження та підтримує інтерес до навчання.

Дистанційні та цифрові ресурси, такі як Zoom, Teams, Kahoot, Quizizz, Wordwall, LearningApps, виступають ключовими інструментами не лише для організації навчальної діяльності, а й для підтримки соціальної взаємодії та емоційного балансу здобувачів освіти. Вони дозволяють реалізовувати інтерактивні завдання, ігри та вправи, які стимулюють мовленнєву активність, підтримують відчуття контролю над освітнім процесом та сприяють формуванню навичок самостійної та колективної роботи.

Таким чином, методика викладання англійської мови в умовах воєнного стану ґрунтується на комплексному поєднанні інтерактивних, рухових, інтегрованих і цифрових методів, які забезпечують розвиток мовленнєвої активності, формування комунікативних та творчих компетентностей, а також підтримку психологічного стану учасників освітнього процесу. Такий підхід підтверджує необхідність адаптації традиційних методик до екстремальних умов, що включають обмежений очний контакт, дистанційні форми роботи та високий рівень стресу.

У науково-методичному аспекті результати дослідження свідчать про те, що інтеграція психологічної підтримки в освітній процес є невід’ємною складовою ефективного викладання іноземних мов у надзвичайних умовах. Педагогічна практика демонструє, що систематичне використання інтерактивних методів, TPR, CLIL та цифрових ресурсів дозволяє забезпечити стійку мовленнєву активність, підтримувати емоційний баланс учасників освітнього процесу та формувати навички адаптації до змінених життєвих обставин, що є надзвичайно актуальним у сучасних умовах воєнного стану.
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